

# HOJA OFICIAL DEL LUNES

## DE BARCELONA

LUNES, 30 NOVIEMBRE DE 1931

ADMINISTRACIÓN : CASA DE CARIDAD : MONTALEGRE, 5 : BARCELONA : TEL. 24770

SEGUNDA ÉPOCA : N.º 319 : 10 CTS

### EL SEÑOR MACIÀ FUÉ NOMBRADO, AYER, HIJO PREDILECTO DE VILLANUEVA Y GELTRÚ

#### La salida de Barcelona

En el tren de las nueve y media de la mañana, el Presidente de la Generalidad, don Francisco Macià, salió ayer de Barcelona hacia Villanueva y Geltrú, con el fin de asistir al homenaje que en honor suyo tendría lugar en la mentada ciudad, donde nació. Le acompañaban los diputados a Cortes señores Puig y Ferrer, Ventosa Roig, el diputado a la Generalidad señor Rebull, su secretario particular señor Alavedra, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Escotet, el jefe de Mozos de Escuadra, comandante Pérez Farrás, y el mayor-domo de la Generalidad, señor Rubí.

#### La llegada en Villanueva

El recibimiento dispensado por el pueblo de Villanueva a su hijo predilecto fué apoteósico. Los andenes de la estación estaban a rebosar. Al divisarse el tren estalló ya una formidable ovación que no cesó ni un momento mientras el señor Macià y sus acompañantes permanecieron en aquel sitio. El alcalde de Villanueva se acercó al Presidente de la Generalidad don Francisco Macià, y con un fuerte abrazo le dió la bienvenida en nombre de todo el pueblo.

Varias señoritas, pertenecientes al Grup Femenal d'Estat Català, ofrecieron al Presidente un magnífico ramo de flores. Representantes de todas las entidades de la ciudad y de algunas otras poblaciones estaban presentes. La estación estaba llena de una multitud que, sin cesar, aclamaba al señor Macià.

Después de estrechar la mano de todos los que lo solicitaban, don Francisco Macià se dirigió a pie al Ayuntamiento, donde había de tener lugar el acto de entregar el pergamino con el nombramiento de hijo predilecto de Villanueva y Geltrú. Se formó una comitiva precedida por las banderas de las entidades de la ciudad; acompañaban al señor Macià, el alcalde de Villanueva y el de Borjas Blancas, además de las personalidades mencionadas. Seguía detrás, y a su izquierda, el señor Villanueva, alcalde de Borjas Blancas. A uno y otro lado tomaron asiento los diputados y demás personalidades.

El alcalde habló en primer término. Después de un saludo a don Francisco Macià y de hacer, en su breve parlamento, una relación de sus méritos, leyó el pergamino que iba a entregarse, obra de Enrique C. Ricart, que es del tenor siguiente:

*«Tú es el hijo predilecto que, por voluntad del pueblo y por acord unánime, adopta en sesión pública del día XII del mes de la data, fou atorgat al vilanovès il·lustre i patrià eminent don Francisco Macià i Llussà, qui, després de son prestigi personal, honora sa vila nativa des de la primera presidència de la Generalitat de Catalunya, de la segona República espanyola, conquerida per les seves dots d'honradesa i per son amor atorgat a la terra catalana.»*

Acto seguido habló el diputado a Cortes señor Ventosa Roig, quien se adhirió al acto en representación de diversos pueblos de la comarca. Acabó su discurso dando al señor Macià un abrazo que fué recibido por los presentes con una larga ovación.

#### Habla el señor Macià

Con la emoción impresa en el semblante, se levantó a hablar don Francisco Macià. Le saludó un prolongado aplauso. Hecho el silencio, dijo: «Villanoves, queridos hermanos míos: Sólo os diré cuatro palabras, pues el acto que celebráis en mi honor me ha emocionado fuertemente. Me ha emocionado especialmente porque os veo a todos unidos por el común ideal, ideal

de amor, que es el que yo siempre he sentido y sentiré. El mismo que puedo presenciar ahora en vosotros quisiera verlo en todo Cataluña.

Aquí hay hombres de todas las clases sociales y de toda clase de ideas políticas que han dejado de lado los egosmos personales, que no conducen a nada más que al rencor. Estos egosmos han desaparecido hoy aquí, en un deseo común de libertad.

Cuando veo el homenaje de que me hacéis objeto y la simpatía que me demostráis, no puedo menos que pensar en mis padres. Mi padre, era un hombre honrado, un hombre querido de todos los que le conocieron, y fué él quien, con su ejemplo y su guía, me ha conducido al lugar preeminente que ocupó. Basta, amigos míos; hoy es para todos nosotros un día de fiesta que nos ha unido a todos en el ideal común de Cataluña y República.

Las palabras del señor Macià fueron coronadas con fervorosos aplausos.

#### La Rambla de Francesc Macià

Al acabarse el acto que hemos descrito, el señor Macià y sus acompañantes se trasladaron al lugar donde había de ser inaugurada la plaza en la cual consta el nombre de Francesc Macià. Es una hermosa placa de piedra, artísticamente esculpida por Rebull.

Cuando llegó la comitiva en aquel lugar, un inmenso gentío, que hacía mucho rato que esperaba, acogió la presencia del señor Macià con una larga ovación y vitores entusiastas.

Dirigieron la palabra al público el alcalde de Villanueva y el señor Puig y Ferrer.

Después de descubrir la lápida, el señor Macià visitó el edificio de la Caja de Ahorros, instalada en aquel mismo lugar, y desde el balcón, ante la insistencia del público, agradeció las pruebas de afecto que continuamente recibía. El coro Unió Vilanovina cantó varias composiciones, que fueron muy aplaudidas, y el acto se dió por terminado.

#### Interesante discurso de don Francisco Macià

Asistieron al banquete, además del señor Macià y las personalidades ya mencionadas, el alcalde de Barcelona, doctor Agudà, que acababa de llegar de Barcelona.

Hicieron uso de la palabra varios asistentes y, finalmente, el señor Macià pronunció un interesante discurso. Empezó diciendo que no encontraba palabras para corresponder a las grandes pruebas de afecto que había recibido desde que estaba en Villanueva.

«He seguido — añadió — veinticinco años la misma política, a pesar de no ser un hombre político. Fuí al Parlamento siguiendo siempre el impulso de mi corazón, y después, en unos instantes memorables, me puse con más ahínco que nunca a favor de nuestra tierra pisoteada. Desde entonces he luchado por la libertad de Cataluña. Nada ni nadie me ha hecho inclinar la cabeza. He pasado peripecias y momentos difíciles de toda clase. Esto me ha hecho aprender. Obedeciendo los latidos del corazón no he aprendido ninguna de mis teorías en los libros; las he aprendido yendo por el mundo. No estoy adscrito a ningún partido social, y no hay quien me pueda decir que existen mejores ideas que las mías, pues están llenas de amor.

Habló seguidamente de sus propósitos referentes a Cultura, Agricultura y Sanidad. Dijo que la obra que ha emprendido no podrá ser realizada en seguida; pero que tan pronto como el Estatuto sea aprobado empezará a ponerla en práctica inmediatamente. Entonces se verán los resultados.

Finalizó su discurso subrayando que no le guía pasión alguna, pues a su edad ya no cabe tenerla. Únicamente le guía su amor a Cataluña, en cuyo favor haría cuánto precisara, aunque fuese el sacrificio de la propia vida.

#### El regreso

Al terminar el ágape, el señor Macià visitó el Centre Democràtic Federalista y el d'Esquerra d'Estat Català. En este último permaneció largo rato en conversación amistosa, y a ruegos del público se asomó al balcón y habló brevemente.

### Una justa disposición del gobernador, señor Anguera de Sojo, asegura definitivamente la celebración de la temporada de ópera en el Liceo

El gobernador civil, señor Anguera de Sojo, considerando que la temporada anunciada en el Liceo tiene carácter extraordinario y puede su celebración, por convenir a los intereses de Barcelona, estimarse como caso de fuerza mayor, ha decidido dejar en suspenso, sin perjuicio de los derechos y acciones que correspondan, la cláusula del contrato de cesión del teatro, que obliga al empresario a reintegrar a los propietarios que lo soliciten y devuelvan sus localidades el importe de la subvención, aumentado en un 20 por 100.

Dijo también el señor Anguera de Sojo que las localidades de propiedad de la Junta de gobierno del Gran Teatro habrían importado unas 100.000 ptas.

La anterior noticia la facilitó el gobernador a los informadores como consecuencia de la visita que le había hecho el empresario del Liceo, señor Rodés. La Junta de gobierno del Gran Teatro había convocado para el próximo jueves la junta general extraordinaria, con objeto de que se discutiera su proposición de dejar en suspenso la cláusula contractual que el señor Anguera de Sojo ha dejado ya sin efecto, logrando con ello dar viabilidad al propósito que animaba al organizador de la temporada de ópera, y con el fin de que Barcelona no se vea privada del más importante de sus espectáculos líricos.

### En el XI aniversario de la muerte de Francisco Layret

Como todos los años, pero esta vez en número mayor, se reunieron ayer en el Cementerio civil los amigos de don Francisco Layret, asesinado hace once años.

Entre los asistentes estaban el jefe de la minoría parlamentaria de Esquerra Catalana, señor Company; el diputado de la Generalidad señor Pujol y Font, el consejero de la misma corporación señor Casanovas; el teniente de alcalde don Juan Casanellas y el concejal señor Samblancas.

El doctor Tusó, el señor Tauler, presidente del Centro Republicano Catalán del distrito V; don Miguel Planas, en representación de la Logia Lealtad; por el Ayuntamiento de Sabadell, el concejal síndico don Juan Baulenas, y nutridas comisiones de la Juventud Republicana Federal, Juventud Republicana Federal de la Creu Alta y Sección Cultural y Esport, todas también de Sabadell. Fueron colocados en la tumba del ilustre patrio preciosos ramos de flores del señor Humbert y señora, de un grupo de sindicalistas, con un lazo rojo; de la Juventud Republicana Federal de Sabadell, con lazos de las banderas nacionales, y otros varios.

Antes de abandonar el Cementerio visitó la comitiva las sepulturas de Salvador Seguí, Francisco Ferrer y Guardia y Evelio Guál.

### Ha sido aplazado el acto que, en memoria de Francisco Layret, había organizado el Centro Federal de Sabadell

Como cada año, el Centro Federal de Sabadell había organizado para ayer, por la noche, un acto de homenaje a la memoria de Francisco Layret y de Francisco Pi i Margall.

Este acto ha quedado aplazado para el sábado que viene. Dos de los oradores anunciados están indispuestos, y el Centro Federal ha creído adecuado para que puedan tomar parte aplazar unos días el acto.

Sabadell espera hacer patente el sábado el amor y la admiración a las dos grandes figuras de la democracia.

### Conferencia aplazada

La conferencia sobre el tema «El control obrero», que había de dar el consejero de la Generalitat señor Manuel Serra y Moret, hoy, lunes, en el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, ha quedado aplazada hasta últimos de mes.

Oportunamente será anunciado el día.

### TORTOSA TRIBUTA UN GRANDIOSO HOMENAJE AL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, DON MARCELINO DOMINGO

El espectáculo que ofreció Tortosa al querer testimoniar el afecto y adhesión que siente por el que ha sido su representante en el Parlamento desde el año 1914, fué emocionante.

Desde primeras horas de la mañana los balcones estaban engalanados.

Continuamente llegaban comisiones de todos los pueblos de los distritos, con banderas y bandas de música. Las calles rebosaban de gente.

Antes de las diez, el paseo que conduce a la estación estaba totalmente ocupado por la multitud.

Había más de cincuenta banderas de distintas agrupaciones de centros políticos y culturales.

Entre otras personalidades, vimos en los andenes de la estación, el general Batet, con su ayudante, comandante Lacanál; los consejeros de la Generalidad, señores Ventura Gassol y Pedro Comas; el diputado a Cortes señor Grau y el secretario del gobernador de Barcelona, Francisco Madrid. Todos ellos habían llegado de Barcelona en distintos automóviles.

De Tarragona había el gobernador señor Noguer y Comet; el diputado a Cortes y delegado de la Generalidad en Tarragona, señor Nogué y Biset.

El Ayuntamiento en pleno, con el alcalde de Tortosa señor Benet, juez municipal, delegado de Hacienda; la esposa del gobernador civil de Madrid, doña Rosa María Ascot de Palomo; doña María Teresa Ballestré, esposa del diputado a Cortes y director de *El Pueblo*, de Tortosa, señor Berenguer; Santiago Pi Sunyer, catedrático de Zaragoza.

A las 11.35 llegó a la estación el tren que conducía al ministro y a sus acompañantes, y la banda Artística de Vinaròs interpretó *El Himno de Riego*.

Al aparecer el señor Domingo, una ovación clamorosa le saludó. Gritos de «Viva el hijo predilecto de Tortosa!» eran contestados por la multitud. Una vez saludado por las autoridades, salió al exterior, donde el espectáculo era maravilloso.

La multitud, al aparecer el ministro en la explanada, no cesó de ovacionarle ni un momento.

Las juventudes republicanas cuidaron de hacer paso a la comitiva con objeto de que la gente no obstruyera el trayecto.

Ante el edificio de la Lonja había sido situada una tribuna con una inscripción hecha con flores, dedicada al homenajeado. El ministro y las autoridades se han colocado en la tribuna, y el alcalde de Tortosa, señor Benet, se ha dirigido en castellano a las autoridades, para darles las gracias por la cesión del edificio. A continuación, en catalán, se ha dirigido al público, a quien manifestó que lo que no se había podido obtener con los gobiernos de la Monarquía se ha conseguido con la República, o sea que se devolviese el edificio de la Lonja a la ciudad de Tortosa, teniendo la satisfacción de que en representación del ministro de la Guerra, el general Batet y el delegado de Hacienda, acababa de firmarse el acta de cesión a la ciudad, del mentado edificio.

Estas palabras del alcalde fueron muy aplaudidas, y acto seguido, unas muchachas, vestidas a la usanza típica del país, han entregado al señor Domingo un magnífico pergamino en que se le nombra hijo adoptivo.

También la Junta de la Sociedad de pescadores de San Pedro ofreció al señor Domingo el título de Presidente honorario de la ciudad. Otro pergamino fué ofrecido al homenajeado por el Ayuntamiento de Agramunt, nombrándole también hijo adoptivo.

Seguidamente se dirigieron las autoridades, con el ministro al frente, a la explanada de «Els remolins», donde había también levantada una tribuna. El paso por las calles era difícil por la multitud que presenciaba y saludaba el homenajeado.

La explanada de «Els remolins», cuando llegó la comitiva, estaba repleta. Los guardias no eran suficientes para abrir paso.

Allí, unas señoritas, en nombre de la Comisión organizadora del homenaje, hizo entrega al ministro de una magnífica placa de plata, costada por suscripción popular.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Domingo:

Pueblo de Tortosa: Nunca pude creer que ni mi persona ni mi obra mereciesen un homenaje como el que el pueblo de Tortosa me está ofreciendo.

Este espectáculo que me conmueve me recuerda uno semejante y en este mismo lugar. También entonces, ya hace muchos años, Tortosa me ofreció su simpatía y su entusiasmo. Acababa de salir de un barco donde había estado preso.

Este recuerdo de que ahora os hablo es del año 17, el año en que empezó la revolución.

Los hechos nos han demostrado que aquella profecía que os hice el año 17 se ha realizado. Tortosa y su distrito es de los que más han contribuido a esta liberación de España. En las horas tristes ha demostrado cómo sentía y era arraigado en sus hombres el sentimiento de libertad y de democracia.

En la hora de la implantación de la República, Cataluña ha podido conquistar también sus libertades.

Estamos ahora, amigos míos, en la hora difícil. Digo que es la hora difícil porque los hombres que nos hemos opuesto a la monarquía, hemos de convertir los programas en realidades, hemos de convertir en leyes nuestros ideales.

Yo tengo el convencimiento de que lo conseguiremos; este convencimiento lo tengo porque veo que el pueblo vibra, y porque si este pueblo, que en los momentos de persecución no ha defraudado, también sabrá cumplir con su deber más adelante. (Aplausos).

Este homenaje de hoy, que me ofrecéis, yo no lo considero como el fin de una obra, sino como un estímulo para continuar mi deber. (Aplausos).

Hoy me habéis dado el nombre de hijo predilecto, y yo con los años que he convivido con vosotros, he ido considerándome un poco padre, y en este poco de autoridad que siempre me habéis dado, yo os he de pedir que continuéis con dignidad y capacidad la realización de nuestra obra; esperando que todos unidos seguiremos trabajando por la libertad y la dignidad de España.

Una ovación coronó el final del discurso.

La comisión organizadora ofreció una comida íntima al señor Domingo y personalidades, que se celebró en un hotel de la ciudad. En este acto, a parte del alcalde, solamente asistieron las personalidades forasteras. Se sentaron al lado del ministro su hermana, a la que se ofreció un ramo de flores.

Serían cerca de las cinco que en la plaza que hasta el 14 de abril llevaba el nombre de Alfonso XIII, no había ni un alma.

El ministro de Instrucción pública hizo uso de la palabra en catalán, en medio de un gran silencio.

Empezó diciendo que se va a substituir el nombre de esta plaza.

Desde hoy — añadió — se llamará Plaza de la República. Esta plaza querrá que quedara grabada en vuestros corazones. De nada serviría si no estuvierais convencidos de que la República no puede vivir como la monarquía. La República es la Ley. La República ha de ser para todos. De derechos y de izquierdas, de grandes y pequeños. Voy a descubrir la placa con caciones de niños, de jóvenes y de viejos. Conservadla, defendedla siempre y contempladla con la misma armonía con que la inauguro. Viva la República. Aplausos y vivas a la República y a Marcelino Domingo.

Acto seguido se dirige, precedido de las autoridades al Centro de Unión Republicana, donde los amigos y admiradores de Marcelino Domingo desfilaron ante la mesa e hicieron entrega al homenajeado de una tarjeta con la firma del donante y los libros que ofrecían destinados a la Biblioteca Marcelino Domingo que se crea con motivo de este homenaje.

El señor Domingo, por espacio de hora y media fué saludado y recibió las adhesiones de sus admiradores, y haciéndose cargo de los libros que le entregaban.

En total se entregaron, en la fiesta de ayer, más de dos mil libros destinados a la biblioteca que llevará el nombre de Marcelino Domingo.

INFORMACIÓN NACIONAL

Conferencia

Lérida, 29. — En el Círculo Mercantil ha dado hoy una conferencia el ex diputado a Cortes y ex senador, director general de Aduanas, Daniel Riu Periquet, tratando el tema «El porvenir económico de España».

Dijo que la situación actual de la Hacienda es algo difícil, mostrándose optimista respecto al porvenir de España, que creía mejor que el de cualquier nación.

Analizó la obra económica de la dictadura por sus presupuestos, calificándola de desfilarraco. Dijo que el actual ministro de Hacienda era el único verdaderamente sincero al exponer claramente al país la situación de la Hacienda. Señaló que el déficit que manifestó el ministro de Hacienda de 600 millones de pesetas en el actual presupuesto, se elevaría, al liquidarlo, mucho más.

Habló también de la situación económica de Alemania e Inglaterra. Combatió la socialización de los ferrocarriles y de la tierra, porque dijo que mataba el estímulo y representaba la negación económica. Por esto — añadió — yo no soy socialista ni comunista. Terminó diciendo que en las próximas elecciones presentaría su candidatura por esta provincia.

Asistió numeroso y selecto público.

Junta general

Lérida, 29. — Esta mañana han celebrado Junta general los alumnos de la Escuela del Trabajo.

Se ha designado un representante de ellos para que forme parte del claustro de profesores en representación de los alumnos, siguiendo las instrucciones que dictó el ministro de Instrucción pública.

Reunión en la Cámara de Propiedad Urbana

Gerona, 29. — A las once y cuarto de esta mañana, en la Cámara de la Propiedad Urbana, ha tenido lugar una reunión presidida por don Juan Pich y Pon, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Barcelona.

En primer término ha hablado el presidente de la Cámara de Gerona, señor Casadevall, que ha hecho un elogio al señor Pich y Pon.

Seguidamente ha hecho uso de la palabra el Marqués de Alatalaya, recomendando la unión de todos los propietarios para la defensa de sus intereses. Después ha hablado don Juan A. Mas Yebra, que ha expuesto la crítica situación de los propietarios ante la amenaza de la socialización de la propiedad. Historió la situación de ésta en el extranjero, y encareció la formación de un partido para defender los intereses de los propietarios.

Por último se ha levantado a hablar, el señor Pich y Pon, tratando de las reuniones de la Junta consultiva de las Cámaras de la Propiedad de España y del conflicto que supone la falta de pago de los alquileres si no es con una reducción de un 40 por 100. También habló de la celebración de tres actos en Madrid, Barcelona, Sevilla o al Norte, en defensa de la propiedad. Hizo un detalle de los gravámenes que pesan sobre la propiedad.

El señor Pich y Pon ha terminado aplicando la fundación y funcionamiento del Banco de la Propiedad.

El acto terminó a las doce y media, habiendo asistido unos ciento sesenta asociados, tomándose el acuerdo de crear en Gerona el Banco de la Propiedad, en relación directa con el de Barcelona. Después los asistentes han sido obsequiados con un banquete.

Homenaje a Pi y Margall

Madrid, 29. — En el Ateneo de Madrid se celebró un acto de homenaje a la memoria de Pi y Margall. Presidió Francisco Barnés, y tomaron parte, como oradores, los señores Gil Mariscal, Franchi Roca, Pedro Rico, Pedro de Répide, Hilario Ayuso, Claudio Sánchez Albornoz y Jerónimo Bujeda, quienes ensalzaron a gran figura del ilustre patrio.

La Comisión de responsabilidades

Madrid, 29. — A mediados de la semana próxima la Comisión de Responsabilidades entregará a la Cámara todos los trabajos realizados por las Subcomisiones.

El señor Jiménez Asúa dará los últimos toques al proyecto de indulto general que dictará el Gobierno con motivo de la aprobación de la Constitución. La disposición será firmada antes que lo sea la Constitución, ya que ésta prohíbe los indultos.

Manifestaciones del jefe superior de Policía

Madrid, 29. — Al recibir de madrugada a los periodistas el jefe superior de Policía, les manifestó que ha sido descubierta por la policía la imprenta donde se editaba el periódico clandestino titulado *El Murciélagu*, y en la que

se editaba también otro en contra de la República, titulado *El Cavernícola*.

Explica el jefe superior que hace dos o tres días un agente, afecto a la Comisaría del distrito de la Universidad, comunicó a su jefe que un impresor del distrito había recibido proposiciones de otro impresor para que en su establecimiento editara el periódico clandestino *El Cavernícola*, contrario a la República. Se ordenó por la superioridad que

unos agentes se dedicaran a practicar las gestiones oportunas, que dieron por resultado averiguar que era cierto lo denunciado. Supieron los agentes de la autoridad que el impresor que había hecho esa proposición había sido José Pérez Acevo, que tiene una imprenta en la calle de la Salud, n.º 8, quien fué detenido, y aunque en un principio, negó veracidad a lo denunciado, terminó por confesar que en su establecimiento se habían editado cuatro números de *El Murciélagu*. La policía practicó un registro en el domicilio del señor Pérez Acevo, dando por resultado el hallazgo de algunos documentos.

La Dirección general de Seguridad, con el oportuno atentado, lo puso a disposición del juez de guardia. La policía busca a los autores de los trabajos publicados en estos números clandestinos, cuyos nombres conoce ya.

Las mujeres y el voto femenino

Madrid, 29. — En la sociedad La Única, presidiendo la señorita Clara Campoamor, se ha celebrado un mitin en defensa del voto femenino.

Hablaron María de Burgos, la doctora Elisa Soriano, Isabel de Palencia, Matilde Hici y Clara Campoamor, que hizo el resumen del acto.

Para la próxima sesión parlamentaria del martes

Madrid, 29. — Entre los dictámenes que figura en el orden del día para la sesión del martes en el Congreso, aparece uno cediendo al Ayuntamiento de Gerona los baluartes denominados del Gobernador, Santa Clara y San Francisco, y disponiendo que tributen por el n.º 25 de la tarifa del impuesto de derechos reales el acto y contrato de aprovechamientos de empresas hidroeléctricas.

A la memoria de Pi y Margall

Madrid, 29. — Todos los afiliados al Partido Republicano Federal estuvieron esta mañana ante la tumba de Pi y Margall, en el cementerio civil del Este, depositando coronas sobre la tumba del ilustre republicano. Entre ellas figuraba una de monumental, recibida de Valencia.

Concurrieron, entre otras personalidades, el hijo del gran republicano, don Francisco Pi y Arsuaga, y todos los diputados del partido.

En el teatro de la Comedia se celebró, a las once de la mañana, el segundo de los actos organizados por el Círculo Federal. Presidió Rafael Martínez Alcaina.

Hablaron César García Iniesta, Gallego Crespo, Zubillaga, Joaquín del Moral, Emilio Niembro y Eduardo Barriobero, que enaltecieron la memoria de Pi y Margall.

No habrá huelga

Madrid, 29. — En el Teatro de Maravillas se celebró esta mañana, a las diez y media, el acto organizado por la Asociación General de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficinas para acordar las normas a seguir a partir del momento de percibir los honorarios de noviembre. El teatro estaba totalmente lleno desde antes de comenzar el acto.

Los elementos directivos de la entidad organizadora dieron cuenta de las gestiones hechas cerca de los patronos, y que han dado por resultado la ruptura de relaciones. El presidente continuó exponiendo la necesidad que tienen los patronos de cumplir las bases acordadas por el Ministerio de Trabajo si quieren evitar la aplicación de la Ley de defensa de la República.

En vista de que no hay acuerdo, se abren tres turnos en pro y tres en contra. Después de varias intervenciones, se declara abierta la votación, que es contraria a la huelga.

Se presenta una proposición para que se solicite del Gobierno se incante de los organismos que integran la clase patronal, como la Cámara de Comercio, de la Industria, Defensa Mercantil y Patronal, Cámara Oficial del Libro y Círculo Mercantil, que se apruebe por aclamación en medio del mayor entusiasmo.

Mitin de la Juventud Radical

Madrid, 29. — En el Cine Europa se celebró un mitin de la Juventud Radical para que la representación de los diputados del Partido hablaran al pueblo de Madrid de su gestión parlamentaria.

El presidente ensalzó al señor Lerroux como gobernante. Se dió la presidencia al señor Guerra del Río.

Adolfo del Coso dijo que hay que repeler las agresiones que viene sufriendo el

partido. Afirma que éste ha abogado siempre por el afianzamiento de la República y por salvar a España. Hay que ir a la solución del problema agrario con arreglo a las normas modernas del Estado.

Gerardo Cámara dijo que los autonomistas valencianos están dispuestos siempre a jugárselo todo en caso de peligro; cuentan con 270.000 valencianos republicanos que irían a luchar contra los cavernícolas. Habló de las responsabilidades, y ensalzó a Blasco Ibáñez.

Fernando Rey Mora, diputado por Huelva, expuso la labor de la minoría parlamentaria. Cuando se apruebe la Constitución saldrá la minoría de su silencio. El voto femenino será hoy una regresión a las ultraderechas, diciendo que hay que preparar antes a la mujer. Negó que se persiga a las derechas, e hizo un estudio de la religión.

Rafael Salazar Alonso, diputado por Badajoz, y presidente de la Diputación de Madrid, dijo que el partido radical quiere reconstruirse. Estudió los aspectos de la política española, y manifestó que hay que destruir por completo el caciquismo.

Después hicieron uso de la palabra otros oradores, en medio del mayor entusiasmo.

NOTAS DEL EXTRANJERO

Declaraciones del señor Besteiro

París, 29. — El enviado especial del diario *Excelsior* en España da remate a su encuesta sobre la situación política. Hoy comunica su periódico una entrevista que ha celebrado con el presidente de la Cámara de Diputados, señor Besteiro.

Éste ha declarado, entre otras cosas: Las dificultades que se aprecian en España estaban previstas de antemano, si se tiene en cuenta la inexperiencia de nuestros diputados y la desorganización económica y financiera que heredamos. Pero, sin embargo, tengo confianza en el buen sentido innato de nuestro pueblo, y aun cuando se exterioriza cierta inclinación a dar oídos a ciertas propagandas más revolucionarias, estimo que los agitadores extremistas que quisieran precipitar a España a una guerra civil, y de la cual únicamente se beneficiarían los comunistas, pierden el tiempo.

Hablando de la cuestión catalana, dijo: En lo que se refiere al movimiento anticomunista, no tenemos por qué preocuparnos. La cuestión catalana presenta dificultades ciertas, y es porque hay algunos elementos de esa región que no ven con buenos ojos que las aduanas, el ejército y los negocios extranjeros sigan dependiendo del Poder central; pero, sin embargo, hay que decir que todo se arreglará cordialmente, ya que económica y moralmente están unidas la suerte de Cataluña y la suerte de España. Por eso la preocupación profunda de todo buen catalán es organizar debidamente la República. En cuanto a los movimientos autonómicos de Galicia y Andalucía, no hacen del fondo del pueblo, y son puramente superficiales. Las reivindicaciones que les sirven de base no son graves.

El señor Besteiro terminó sus declaraciones diciendo: El porvenir de España está trazado. Continuará inevitablemente evolucionando hacia la izquierda, tratando de llegar a una forma de socialismo que dé el mayor ímpetu posible a nuestras aspiraciones nacionales; elevará el nivel de vida de las clases obreras; estabilizará la moneda y distribuirá las tierras abandonadas a nuestros obreros agrícolas. En cuanto al temor de dictadura, no hay por qué temerlo. Una dictadura, incluso republicana, presentaría enormes dificultades. He aquí mi opinión sobre la situación, y estimo que España hallará una feliz solución para todos sus problemas. Lo peor ya ha pasado.

Los sin trabajo americanos

Washington, 29. — La policía ha descubierto un proyecto de marcha de los sin trabajo a esta capital. Esta marcha la preparaban núcleos de obreros parados y agitadores comunistas. Se proponían llegar a Washington y promover algunos disturbios. Los manifestantes habían de proceder de diferentes centros fabriles, tales como Chicago, San Luis, Buffalo y Boston. Llegarían a Washington en mil cuatrocientos automóviles y camiones, y todo su interés estribaba en fomentar desórdenes.

Financieros norteamericanos a Europa

Nueva York, 29. — Han embarcado para Europa dos de los financieros más destacados de esta ciudad. Uno de ellos es el señor Wiggin, presidente del Chase Bank, que se traslada a Alemania para asistir, como representante americano, a la reunión de los peritos de las naciones acreedoras de Alemania. El otro es el señor Garrah, presidente del Banco Internacional de Basilea. Según parece, tratará de realizar en Europa ciertas gestiones encaminadas a establecer un nuevo plan de cooperación europea.

El conflicto chino-japonés

París, 29. — El comité de relaciones de la Sociedad de Naciones que interviene en el conflicto chino-japonés se reunió durante esta mañana en el Ministerio de Negocios franceses. Por la tarde el Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió en sesión privada, examinando el número de miembros que han de formar parte de la comisión de investigación. Se tomó nota de varios informes que han llegado de Tish Kar y Pequín. También se ha recibido una comunicación del Gobierno de Nankín diciendo que China ha comenzado la evacuación de la zona neutra. El Japon también ha comunicado que está dispuesto a evacuar la zona neutra con arreglo a ciertas garantías. En conjunto, las impresiones de hoy son menos pesimistas que ayer, pero no se señala todavía la fecha en que podrá darse por terminada la labor del Consejo en relación con el conflicto chino-japonés.

El mitin de la Esquerra Republicana de Cataluña en el Cine Verdi

Para las once de la mañana de ayer estaba anunciado en el cine Verdi de la barriada de Gracia un mitin de la Esquerra Republicana de Cataluña. A la hora anunciada la sala estaba completamente llena, y presidido por Arsenio Fernández, de la organización de la Esquerra de Gracia, empezó el acto.

Inicio los discursos el señor Claramunt, de l'Esquerra del distrito, quien dijo que los hombres de la Esquerra están en el mismo sitio en que estaban antes del 12 de abril. Protestó de la campaña que se está llevando a cabo para hundir al partido, ya sabe el pueblo para qué finalidad. Dijo que la Esquerra había cumplido todo lo que había prometido en sus mítines: labor revolucionaria y la República. Fue muy aplaudido.

El presidente concedió la palabra a José Riqué, de La Falg, quien hizo un discurso de un elevado lirismo. Nuestros amigos, dijo, los desechados enemigos de la Esquerra, nos atacan ahora, diciendo que no hemos sabido mantener la República catalana. Eso lo dice una gente que no tiene de catalana más que la fe de bautismo, una gente que durante treinta años ha llevado la autonomía de Cataluña bajo el brazo, y durante ese tiempo ha ido fabricando ministros de Hacienda de España. La Esquerra — continúa — que no supo mantener esta República por coacción de esos mismos hombres que ahora la atacan, nada más ha llevado bajo el brazo cuatro meses el Estatuto, y ahora lo da al pueblo sin hacer ningún ministro. La República catalana no falló por ellos, por el pueblo, ni por ese hombre símbolo que se llama Francisco Maciá, que la tenía como el anhelo máximo de su vida.

Acabada la ovación habló María Dolores Bergalló, del Comité Femenino de Esquerra Republicana de Cataluña, la que invitó a las mujeres catalanas a intervenir activamente en la vida política de nuestro pueblo, y para que las mujeres catalanas sean un espejo para el mundo, siendo muy aplaudida.

El diputado a Cortes señor J. A. Trabañal hizo uso después de la palabra. El orador se muestra complacido al encontrar en este mitin superado su entusiasmo con el entusiasmo del público. Eso — dijo — le reconforta de los ataques injustos.

Dijo que estos ataques son lógicos viniendo de quien vienen. Todos nuestros hombres representativos han sentido la calumnia: Maciá, Gassol, Terradellas, Agudé, y ahora Companys, que fué elegido precisamente por este distrito. Hizo a continuación historia política del leader de la Esquerra, que fué muy aplaudida.

Finalmente, evocó la figura del gran político Francisco Layret, a quien en este momento el pueblo de Sabadell rinde homenaje. El discurso del señor Trabañal fué varias veces interrumpido por los aplausos.

Habló, por último, el teniente de alcalde del distrito, Antonio Vilalta Vidal.

Se refirió, también, a la campaña que se lleva a cabo contra los hombres de la Esquerra, diciendo que después de todo, y acabado el último incidente, el distrito octavo puede responder dignamente a esta campaña de descrédito contra el más atacado de los hombres de la Esquerra: don Luis Companys.

Acabó diciendo que ataques como los que han sido hechos estos últimos días son un reto; los hombres de la Esquerra lo recogen, y advierten a sus enemigos que ellos han sido y son revolucionarios. Ante los intereses de la Revolución que quieren estrangular, no les asustan los sentimentalismos y ciertas legalidades esgrimidas como arma de coacción y a manera de zancadilla.

El señor Vilalta fué muy aplaudido.

Conferencia del señor Puig y Alfonso

En el Fomento del Trabajo Nacional dió, ayer, ante numerosa y distinguida concurrencia, su anunciada conferencia el concejal de este Ayuntamiento don Francisco Puig y Alfonso.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente de la Federación de Socorros Mutuos de Cataluña, señor Porrera.

Comenzó su parlamento el señor Puig y Alfonso desarrollando el tema «Ordenación de Sociedades». Sus primeras palabras fueron de afecto para la Federación de Socorros Mutuos de Cataluña, elogiando el apostolado mutualista que vienen realizando los componentes.

Dedicó párrafos elocuentes a la manera desordenada como funciona la Beneficencia, en perjuicio de la eficacia de la misión que debe realizar.

Hizo una exposición del proyecto que está preparando para la organización de la Beneficencia, consistente en la creación de una Junta autónoma de Asistencia municipal.

Se ocupó luego de la forma como funciona la Beneficencia en algunas ciudades extranjeras, y seguidamente hizo un análisis de lo que en este aspecto debería realizar la Generalidad de Cataluña.

Hizo después especial mención de la función hospitalaria, quizás la de mayor urgencia, y terminó recordando que Barcelona es ciudad de tradición generosa y caritativa.

Al terminar el señor Puig y Alfonso su conferencia, oyó grandes aplausos.

Inauguración de la Exposición monográfica de la Rambla de las Flores

Ayer, a mediodía, el alcalde, doctor Agudé, inauguró la exposición monográfica de la Rambla de las Flores que el Patronato de la misma ha instalado en los sótanos de la Plaza de Cataluña, frente al Hotel Colón. Asistieron a dicho acto, entre otras distinguidas personalidades, el teniente de alcalde señor Jover, el concejal señor Oller, el presidente del Patronato, concejal señor Ventalló; el vicepresidente, ex concejal señor Sabater, los vocales señores Frats, Fournier, Ribalta, Santamaría, Barceló, Reig, el secretario señor Brandoll y el vicepresidente señor Gassol; el señor Casas Abarcá, presidente del Círculo Artístico, iniciador del Sindicato; el señor Terrades, que como es costumbre en tan celoso ciudadano, ha facilitado varios documentos para la exposición; los señores Ribé, Puigdoménech y Oller, que hicieron los honores, y muchas distinguidas damas y señoritas, los artistas expositores, de los que recordamos a los señores Junyent, Opisso y Cardunets, y muchas otras distinguidas personalidades.

A los lados del vestíbulo se ha reproducido un dibujo del genial dibujante José Luis Pellicer «La Rambla de las Flores en 1872», y al otro lado, el inimitable artista señor Opisso ofrece una visión de actualidad, bajo el epígrafe «La Rambla de las Flores en 1931». En el centro se destaca esta leyenda: «Barcelona, si estimas la Rambla de las Flores pel seu tipisme i pel prestigi mundial que s'ha guanyat; si vols que no desaparegui i recobri l'esplendor del seus millors dies, compra-hi les teves flors.» Pasado el vestíbulo, a la derecha, se lee un fragmento de la composición de *Corvanda barcelonina*, de J. M. López Picó: «Diu que a la Rambla, els ocells ja fa dies que no canten; sense veure, l'enyorament els fa perdre la tonada.» A la izquierda, firmada por José M. de Segarra, se lee *La florista de la Rambla*: «Els pardals i els tramvies que l'emergent li han donat gràcia i moviment al cos; té el pit sagrant de les amors que fugent i els braços tendres de cenyir les flors.» Se han dispuesto dos salas, una donde se exhiben las obras que figuraron en la exposición «Barcelona vista pels seus artistes», y en la otra muchos documentos de valor histórico que dan visión retrospectiva de esta hermosa y característica arteria barcelonesa.

En el salón central se ha instalado un puesto para la venta de flores del floricultor señor Beltrán, y en la parte posterior, el artista señor Ardiach exhibe una fantasma de la Rambla de las Flores en el año 2000.

Los conocidos reporteros gráficos señores Segarra, Gaspar y Torrents han contribuido a esta típica manifestación barcelonista aportando una soberbia colección de fotografías, correspondientes a tres poses distintas.

No cabe en los limitados márgenes de que disponemos un detallado análisis de las obras y documentos que integran esta Exposición digna de ser visitada por el positivo valor que encierra.

Terminado el acto oficial, fueron obsequiados los invitados con un lunch.

### CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

**TEATRE CATALÀ ROMEA.**—Aui, di-luns, tarda, a les cinc, cent-dues representació de l'hostal de la Glòria. — Nit, no hi ha funció per donar lloc a l'assaig general de Radio Xisago, W. P. H. 15, que s'estrenarà el dimecres, dia 2 de desembre.

**TEATRE NOUETATS.**—Aui, di-luns, a un quart de sis: La priora del Roser. — Nit, a les deu: La senyora del castell del Roser. — Demà, tarda, La priora del Roser.

**TEATRO BARCELONA.**—Compañía de comedias cómicas Aurora Redondo-Valeriano León. — Hoy, lunes, tarde: Mi padre. — Noche: Viva Alcorcón, que es mi pueblo.

**TEATRO NUEVO.**—Compañía lírica de Luis Calvo, en la que figura Marcos Redondo. — Hoy, lunes, tarde, a las cuatro y media, *Mainé Popular*. Butaca, 1.º y 2.º. Localidades regaladas. Los frescales. Debut de Pepe Bonet, con Caraceras y La duquesita, por P. Herlóg. — Noche, a las diez menos cuarto. Cuatro actos, cuatro: La duquesita, por P. Herlóg, y La del soto del parral, por Marcos Redondo. — Pronto: El caballero del mar, del maestro Zamacois.

**TEATRO CÓMICO.**—Gran compañía de revistas. — Hoy, lunes, noche, a las diez: 1.º, Se necesita una mecanógrafa... 2.º, El triunfo de la revista Las Leandras. El último grandioso éxito. La más ocaionada de todas. — Todas las noches: Las Leandras. — Se despachan localidades en el Centro de la Plaza de Cataluña.

**TEATRO GOYA.**—Teléfono 13946. — Compañía de Margarita Xirgu. — Hoy, lunes, tarde, no hay función. — Noche, a las diez y cuarto, y mañana, tarde: De muy buena familia, de Benavente.

**TEATRO POLIORAMA.**—Compañía de comedias de María Luisa Rodríguez. — Hoy, lunes, tarde, última representación de una mujer y dos hombres. — Noche: La señorita Charlestón.

**TEATRO VICTORIA.**—Gran compañía lírica lírica. — Hoy, lunes, tarde, colosal verum. Butacas a 1.ª y 2.ª. Noche de reyes, 2.º. El éxito La princesa del dólar. — Noche, y todas las noches, la obra que verá toda Barcelona: El renegado. — Se despacha en taquilla y Centros de localidades.

**FANTASIO.**—Hoy, lunes, tarde y noche: Noticiario Fox; Dibujos; París de Oriente (documentaria); y Mar de fondo, por George O'Brien.

**CINE PARIS.**—Hoy, lunes, tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez menos cuarto: Revista. Karl Dane, en La llama salvadora. El rapto de Kete Khaes

### CONFERENCIAS

\* La segunda conferencia de la serie que el Comité Femenino de Mejoras Sociales, ha organizado, este curso, en el salón de la Librería Catalonia, tendrá efecto hoy, lunes, disertando María Luz Morales sobre el tema «El amor en la vida femenina moderna».

\* Hoy, lunes, a las siete y media de la tarde, el director de las Escuelas Italianas don Michele Dattoli, dará una conferencia en Unión Catalana, sobre el tema «La Scuola magistrale e sus funciones».

Hará la presentación del conferenciante el catedrático de nuestra Universidad doctor don Joaquín Balcells.

\* La Juventut Cultural Tintorerera ha organizado para hoy, día 30, a las seis de la tarde, una conferencia a cargo de don Emilio Gil Ferrán, el cual disertará sobre el tema «La tintorería de robes en el seu aspecte econòmic i social, present i futur».

\* Hoy, a las diez de la noche, en el Casal dels Lluisos, de Gracia (Plaza del Norte, 9 y 10), tendrá efecto una conferencia pública organizada por la sección de Estudios Católicos, a cargo de don J. Vallés y Pujals, quien desarrollará el tema «El Estado y el individuo».

\* Hoy, lunes, a las siete de la tarde, Lyceum Club de Barcelona dará, en el Ateneo Enciclopèdic Popular (Carmen, 30), la primera lección del curso sobre «La filosofía d'amor d'Ausias March» a cargo del conocido escritor y publicista J. Ferrán y Mayoral.

Las lecciones sobre tan interesante tema continuarán durante tres lunes consecutivos.

A estas conferencias quedan invitados todos cuantos sientan amor a la cultura y al desenvolvimiento espiritual.

\* La Sección Permanente de Propaganda, del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, ha organizado para el miércoles próximo, a las diez y cuarto de la noche, una conferencia pública a cargo de su consocio y diputado a Cortes por Barcelona doctor Riera y Punth, el cual desarrollará el interesante tema «Els catalans d'Amèrica davant l'Estatut».

La circunstancia de ser el conferenciante presidente de la Agrupació de Catalans d'Amèrica, de reciente formació, y el haber residido una larga temporada en la Argentina ostentando la representación del Centre, dan a esta conferencia un interés extraordinario.

\* En el local del C. A. de Dependents del C. y de la I., don Juan Montllor disertará mañana, martes, por la noche, sobre un tema excursionista.

\* Mañana, martes, a las siete de la noche, el director del Instituto Francés de Barcelona, don J. J. A. Bertrand,

dará en la Facultad de Filosofía y Letras una conferencia pública sobre Chateaubriand.

\* El Instituto Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica ordinaria hoy, lunes, a las diez de la noche, en su local social (Santa Ana, 28, 1.º). El doctor don Antonio Puigvert Gorro presentará «Las substancias de contraste empleadas para la urografía».

\* Hoy, lunes, día 30, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en el Instituto Policlínico (calle de Platón, n.º 1), la segunda conferencia extraordinaria del curso sobre «Diabetes», organizado por el doctor R. Carrasco Formiguera. El doctor J. M. Bellido, catedrático de Fisiología, disertará sobre «Farmacología de la insulina».

### La Asamblea de la Federación Socialista de Barcelona

La Federación Socialista de Barcelona (P. S. O. E.), celebró, ayer, una asamblea conjunta para discutir principalmente del nombramiento del señor Jové Surroca para consejero de la Generalidad.

El acto tuvo lugar en el local social de La Espiga, de la calle de Guardia. Abrió la asamblea el presidente del Comité, don Camilo Companys, constituyéndose seguidamente la Mesa de discusión, para la que fueron nombrados los señores Ruiz Rodríguez y la señorita Fabregat, y en calidad de presidente de la misma, el señor Cubedo.

Se puso a debate la cuestión Jové, interviniendo en la discusión los señores Comerón, Neira, Ulld, Mendoza, Tobiella, Vila, Companys, García y otros.

En el transcurso del debate surgieron dos tendencias, pues mientras unos se inclinaban por la inmediata expulsión del señor Jové de las filas socialistas, otros se mostraban partidarios de que únicamente fuese suspendido en sus derechos y deberes de afiliado, en espera de que resolviera el Comité general del partido.

Ante la manifiesta diversidad de criterios, se puso el asunto a votación, resultando 66 votos a favor de la inmediata expulsión, y 28 en contra, o sea de los partidarios de someter esta cuestión a la resolución del Comité general.

Después pasó a nombrar un delegado provincial para el pleno del Comité de la Federación Regional, habiendo sido elegido el señor Ibáñez, de Sitges.

**El producto de HOJA OFICIAL DEL LUNES se destina íntegro a la Casa Provincial de Caridad.**

### TAURINAS

**La becerrada estudiantil**

Entre las familias de los escolares ha reinado verdadera consternación en estos últimos días. El anuncio de la becerrada estudiantil fué la causa de ello, porque como a veces se tuerce la vocación de los hombres y les da por cambiar de oficio, muchos padres temieron que cuajaran en toreros de verdad los que llevados por su afición se anunciaban como presuntos diestros en el difícil arte de la lidia.

Ayer pudieron respirar a sus anchas. Desaparecieron todos temores — los de salir por la puerta de arrastre el último becero, después de haber sufrido el peor de todos los tormentos.

Ni Bustamante, ni Fumadó, ni Viguer, ni Moreno vieron cumplidos sus anhelos. Hicieron como que toreaban, mientras en los tendidos la grey estudiantil se entregaba a las más ruidosas manifestaciones de aborreo. Y cuando se vieron libres del suplicio a que se habían sometido voluntariamente, en aras de la afición repajolar, al abandonar el ruedo llevaban el íntimo convencimiento de que no han de ver consagrados sus nombres por la fama, si no aprietan en sus estudios con ánimos de hacerse hombres de provecho. Porque, la verdad, en materia de toros, no llegarían nunca ni a sobresalientes...

### ÚLTIMA HORA

#### El Ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, pronuncia un discurso de alta trascendencia política en la Asamblea del Partido Radical

**Discurso de Martínez Barrios**

Madrid, 29. — Al ocupar la tribuna el ministro de Comunicaciones es saludado con una cariñosa ovación. Comienza pidiendo perdón por las molestias que pueda ocasionar al haber anticipado su intervención.

Habla de la organización del Partido Radical de Madrid, que al igual que en Aragón, Castilla, Andalucía y otras regiones, ha traído a las Cortes Constituyentes un número considerable de diputados. Entre vosotros que representáis esta voluntad del Partido de Madrid, vamos a examinar cuál es la situación de él en estos instantes, procediendo a recoger los antecedentes necesarios.

Limito mi examen a lo que ha hecho desde el momento que el general Primo de Rivera destruyó las leyes constitucionales. ¿Qué hizo el Partido Republicano Radical ante la implantación de la dictadura? No participó nunca. Dentro de la dictadura empezó a concentrarse en España la voluntad nacional, para sacudirse de aquel despotismo. La primera de las audacias fué conocida con el nombre de «Sanjuanada»; intervinieron hombres del Partido, y dos de los nuestros fueron a la cárcel, sentándose después ante un consejo de guerra. Más tarde, hay otro movimiento militar contra la dictadura, al que se debió la disolución del cuerpo de Artillería. Tras el cuerpo aquel estaba la simpatía de nuestro Partido. En 1928 se le ocurre al dictador celebrar el aniversario del golpe de Estado, y hombres de este Partido vuelven a visitar la cárcel. Hay que reconocer que el dictador no encontró oposición más pesada que la del Partido Radical. En 1929 desembarcó Sánchez Guerra en Valencia para, de acuerdo con unos militares valerosos, vencer al dictador. Detrás de Sánchez Guerra estaban las espadas de aquellos militares, pero había también hombres civiles pertenecientes al Partido Radical.

¿Qué prueba esto? Qué desde 1923 no hemos quedado ni desatado en el cumplimiento del deber. Por eso ahora el Partido Radical tiene el más claro título, y es éste: que en el enjuiciamiento puede ser juez, porque fué víctima.

En la caída de la primera dictadura el Partido ofrece su colaboración para que se transforme la organización española. Desde 1930, en que se firmó en San Sebastián el famoso pacto, hasta el 14 de abril, la colaboración del Partido Radical a la causa republicana es una colaboración en la que abundan sacrificios. Lerroux entregó su energía a la proclamación de la República. (Grandes vitores y aplausos.)

Del Comité revolucionario del 14 de abril formábamos parte Lerroux y yo. El Gobierno provisional convocó elecciones, que se celebraron el 28 de junio. Yo puedo decir, sin ofensa para ninguna Agrupación, que si el Partido Radical hubiera atendido a su interés personal y no al nacional, la mayoría más numerosa del Parlamento sería la suya; pero su generosidad hizo que los demás, que sólo babuceaban en la con-

### Anuncios Oficiales

**Catalana de Gas y Electricidad, S. A.**

Se avisa a los señores tenedores de obligaciones serie G, de esta Sociedad, que el día 30 del corriente mes, a las diez de la mañana, en el domicilio social (Avenida de la Puerta del Ángel, núm. 21), se verificará el sorteo público de setecientas cuarenta obligaciones de la serie G, emisión de 23 de marzo de 1922, para su amortización.

Barcelona, 25 de noviembre de 1931.

### Catalana de Gas y Electricidad, S. A.

Venciendo en 1.º de diciembre próximo el cupón número 30 de las obligaciones serie G de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los señores tenedores de las mismas que, a partir de dicha fecha, quedará abierto el pago del mencionado cupón en la Banca Marsans, Sociedad Anónima (Rambla de Canalejas, números 2 y 4), en el Sindicato de Banceros de Barcelona (calle de Fernando número 24, pral.), y en la Sociedad Anónima Armas-García (Paseo de Gracia, número 6), todos los días laborables.

Barcelona, 25 de noviembre de 1931.

### CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE BARCELONA

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, implantará desde 1.º de enero próximo, como una de sus funciones en beneficio de la propiedad, un Seguro para amorrar a los propietarios las pérdidas de renta ocasionadas por las habitaciones desahuciladas. En consecuencia, avisa a cuantos se interesen por este nuevo servicio que desde hoy se facilitarán en las Oficinas de la Cámara ejemplares del Reglamento, y desde el día 10 de diciembre próximo, se admitirán solicitudes de inscripción.

### COMPANÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

Para dar tiempo a la inclusión del gran número de teléfonos solicitados en estos días, se ha prorrogado la fecha de su cierre.

La Nueva Guía Telefónica de Barcelona se cerrará definitivamente hoy, día 30 de noviembre, dando así tiempo para admitir nuevas peticiones de teléfono. Si todavía no es usted abonado pida un teléfono hoy mismo, y llegará a tiempo para figurar en la Nueva Guía Telefónica.

Nuestro Departamento comercial atenderá todas las órdenes que reciba sobre inserciones adicionales, anuncios de varias clases y modificaciones en la nueva Guía Telefónica de Barcelona.

### Las cédulas personales

La Generalidad de Cataluña advierte que el plazo voluntario para la adquisición de la cédula personal termina el día 31 del próximo mes de diciembre, y recuerda que no se concederá prórroga alguna, por lo que se recomienda se haga la adquisición de la cédula antes de finalizar este plazo, pues una vez transcurrido tendrá que ser expedida con el recargo procedente.

**DOÑA MARÍA FÁBREGAS**  
MAS falleció cristianamente (e. p. d.). Sus afilgidos: hermano doctor Francisco de P. Fabregas, sobrinos, primos y demás familia, y la señora Raimunda Gras Fontova, al notificar a sus amistades y conocidos tan irreparable pérdida, les encarecen la caridad de recordarla en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Ronda de San Pedro, número 7, hoy, lunes, a las tres y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Santa Ana, y desde allí al Cementerio del Sudoeste. No se invita particularmente.

**DON MIGUEL PÉREZ DEL CASTILLO**, capitán de Infantaría, ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos (e. p. d.). Sus afilgidos esposa Dolores Uceda, madre Isabel del Castillo, hermanos, Eladio, Julia, Sixto y Pla, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Claris, n.º 66, hoy, lunes, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de la Concepción, y después al Cementerio del S. O. No se invita particularmente.

**FRANCESC RAICH I TORREGUITART**, ha mort després de rebuts els Sants sagraments i la Benedicció apostòlica. (E. P. D.). Els seus afilgits: vídua Dolors Serra; fills Maria i Rosa, Joaquim, Joan, Francesc i Jaume; germans Joan, Camil, Maria i Concepció; nebots, cosins i els parents tots; els senyors Josep Serra i Josep Aimerich; la raó social «Francesc Raich i Torreguitart» i l'«Associació de Tractants i Comissionistes en bestiar», en participar a llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els demanen el tribut d'un record en llurs oracions i que se serveixin assistir a la casa mortuoria, carrer de Comerç, 27, demà, dimarts, dia 1, per tal d'acompanyar el cadàver a l'església parroquial de Santa Maria del Mar, i després, al Cementiri Nou, pel qual motiu els quedaran profundament agrats.

# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 30 NOVIEMBRE DE 1931

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, 5: BARCELONA: TEL. 24770

SEGUNDA EPOCA: N.º 310: 10 CTS

## La vuelta a pie a San Andrés fué ganada por Palau, del F. C. Barcelona correspondiendo al Español la victoria por equipos

Entre los diversos festejos que se organizaron ayer en San Andrés en conmemoración de su tradicional Fiesta mayor, constaba la clásica carrera pedestre vuelta a San Andrés, la cual comprendió el siguiente recorrido: Salida: Plaza de las Palmeras, Coroleu, San Andrés, Malats, Paseo de Torres y Bages, carretera de Santa Coloma, Fielato, carretera Nueva, Bartrina, Concepción Arenal, Paseo de Fabra y Puig, calle San Andrés y Coroleu. Lo que suma en total unos 4,500 metros.

Constaban inscritos 124 atletas, de los cuales tomaron la salida 91; clasificándose 77.

Por los seniors venció Miguel Palau; por los juniors, Matías Bernabéu, y por los neófitos, Andrés Campos.

El Club Deportivo Español resultó vencedor ante el Tagamament por la mínima diferencia. Se clasificaron ocho equipos.

La clasificación general fué la siguiente: 1.º, Miguel Palau, del Barcelona, 12 m. 14 s. 1-5; 2.º, Miguel Moreno, independiente, a 60 metros del primero; 3.º, Justo Borrás, del Español; 4.º, Antonio Esmaudía, del Tagamament; 5.º, M. Bernabéu, de la Colomenca; 6.º, Mendizábal Boloix, del Español; 7.º, Julain López, del Tagamament; 8.º, Angel Mur, del Español; 9.º, Juan Miquel, del Barcelona; 10.º, Antonio Gracia, del Español.

Se clasificaron 77 corredores.

Clasificación por equipos: 1.º, Club Deportivo Español, 42 puntos; 2.º, A. B. Tagamament, 43; 3.º, F. C. Barcelona, 66; 4.º, U. S. Colomenca, 5; 5.º, C. D. Jupiter, 10; 6.º, Aire Libre, 14; 7.º, Sarría S. C., 14; 8.º, Molt bé (local).

## Nurmi va al Japón

Helsingfors, 30. — El recordman mundial Paavo Nurmi partirá próximamente para el Japón, donde participará en diversos «meetings» de atletismo. Desde el Japón, Nurmi se trasladará directamente a Los Angeles, donde llegará dos meses antes de los Juegos Olímpicos.

## El Racing de Francia gana la Challenge Detroyes

Paris, 29. — Se ha corrido el cross-country challenge Detroyes. Ha vencido Michot, de la F. A. S. G. En segundo lugar entró Leclerc, del Racing, a los 350 metros. Tercero, Lecuron, del Racing; cuarto, Gervais, del mismo club, y quinto, Leguilla, también del Racing. Venció por equipos, el Racing de Francia, con 38 puntos.

## Lord Burghley dice que la política es compatible con el deporte... y lo demuestra

Londres, 30. — Lord Burghley, el gran atleta inglés, detentador del record de las 40 yardas con obstáculos, recientemente elegido diputado, ha declarado a un periodista que la política le deja tiempo libre para seguir practicando el atletismo, expresando al mismo tiempo su firme propósito de participar en las próximas Olimpíadas de Los Angeles.

## El torneo de rugby COPA CATALUÑA

Juventut, 5; Cornellá, 0  
Barcelona, 6; Catalunya, 0  
Santboi, 22; Espanyol, 0

La jornada de ayer, que tampoco se jugó completa, resultó del todo interesante, por la buena calidad de los partidos jugados.

Una sorpresa uvo esta jornada, y fué en el partido Cornellá-Juventut, en el que salió vencedor este último, contra todos los pronosticos.

El Juventut, con los refuerzos procedentes del Cataluña, se nos mostró desconocido, así como también el Cornellá, que no dió el resultado acostumbrado.

El Barcelona dominó y batió al Catalunya por 6 a 0, en diez minutos de buen juego, en el que sólo vimos un equipo en el campo.

En San Baudilio, el tinar venció al Español, aunque no con la facilidad que se esperaba, pues el Español, aunque incompleto, efectuó una buena labor defensiva, que dificultó en gran manera el ataque santoboiano.

Clasificación

Barcelona	7	0	0	31	10	21
Santboi	6	0	0	133	0	13
Sans	5	2	1	19	49	11
Cornellá	7	2	1	4	20	12
Universitari	4	3	0	61	36	10
Estadi Catalá	6	2	0	4	22	13
Espanol	5	2	1	47	32	10
Cataluña	6	1	1	4	21	9
Juventut	6	1	1	4	8	12
Terrassa	6	0	0	6	3	82

## El Campeonato Nacional de Liga Al Barcelona le vino justo para salvarse de la desgracia que tuvieron ayer los equipos catalanes EL RACING DE SANTANDER A LA CABEZA DE LA CLASIFICACIÓN

**PRIMERA DIVISIÓN**  
**Valencia, 5; Irún, 1**  
Valencia, 29. — Marcaron los goles del Valencia, Costa (2) y Navarro (3). El gol del Irún entró solo, pues en un centro largo de los iruneses nadie se cuidó de despejar, colándose el balón en la red.

**VALENCIA.** — Nebot, Fernández, Paresin, Antón, Molina, Conde, Torredelló, Navarro, Vilanova, Costa y Sans.

**IRUN.** — Emery, Goyenechea, Mancisidor, Pedro Regueiro, Gamborena Sotes, Azcona, Echezarreta, Urtizverera, Elizagui y Paco.

**R. Santander, 2; Español, 1**  
Santander, 29. — La afición local acudió en masa al campo, pues espera que su equipo repetirá la hazaña del año anterior en el campeonato de liga y quizá la supera.

**ESPAÑOL.** — Florenza, Saprissa, Moíné, Cristiá, Layola, Pausas, Bosch, Besolí, Edelmiro, Soler y Jover.

**RACING DE SANTANDER.** — Solá, Ceiballos, Mendarro, Ibarra, García, Larrinaga, Oscar, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

El partido fué emocionante y verdaderamente bonito; ambos equipos jugaron con extraordinario afán y deseos de vencer. En el Santander actuaba de medio centro un muchachito joven, llamado García, y que promete ser una futura figura en el fútbol.

En el Español tuvo actuación formidable Florenza. La defensa del Español estuvo segura, y los medios acertados; de los delanteros, bien Edelmiro, sobresaliendo mucho Besolí y Jover.

El Racing dió sensación de mucho juego, siendo un peligro, por sus internadas, Loredo, aunque el mejor jugador en el equipo fué Ibarra.

De salida hubo un gran tiro de Oscar, que resultó emocionante. El primero en marcar fué Español, a los diez y seis minutos, por mediación de Edelmiro, que remató con facilidad un gran servicio de Jover.

En el segundo tiempo, a los diez minutos, compararon los santanderinos, Loredo, de un saque extraordinario, remató con cabeza, y consiguió batir a Florenza. A los veinticinco minutos, Pausas da con la mano al balón. Se pita penalty, que tira Loredo, y marca el gol de la victoria.

**Donostia, 1; Madrid, 2**  
San Sebastián, 29. — El primer tiempo terminó con empate a un tanto. A los veintidós minutos, Ayestaran marcó el tanto de los Donostia. Avanzado este tiempo, marcó el del empate Hilario. En la segunda parte, Bestit marcó el de la victoria para los madrileños.

**MADRID.** — Zamora, Ciriano, Quincecos, Prats, Bonet, Ateca, Lazcano, León, Bestit, Hilario, Urtevizcaya.

**DONOSTIA.** — Beristain, Arana, Pérez, Amadeo, Marculita, Azpeitia, Insauti, Zibero, Ayestaran, Bienzobas y Garmedia.

**Barcelona, 2; Arenas, 2**  
Un empate a 2 señalaba el marcador cuando terminaba la primera parte. Un empate que no refleja la actuación de los dos contendientes, por cuanto el Barcelona fué, aun que flojo, el único que efectuó jugadas y diversas realizaciones de campo para obtener tanto. El Arenas fué el equipo todo entusiasmo, que se bate hasta el final, no ligando, pero sí destruyendo el juego de su adversario. No obstante, a poco de comenzar el partido, Calero, en un corner, e indecisión de Nogués, consigue el primer gol. A los veinte minutos, un centro de los de Piera lo remata Samitier, haciendo el empate. Un golpe franco lo transforma en otro tanto. Arocha. En un remate flojo y hallándose todo el equipo del Barcelona en la puerta, Fernández obtuvo el segundo empate. La segunda parte fué mala, sin paliativos. Empezó con la apatía de Goiburu y transcurrió entre fallo y fallo, de imprecisión en imprecisión. Algunos asomos de entusiasmo al final. Arribó Adrales, y los equipos fueron: Zarronaindía, Llantada, Avirita, Cilauren, Fernández, Gerardo, Sarro, García, Calero, MENCHACA y Emilin, por el Arenas. Nogués, Zabala, Alcoriza, Martí, Arocha, Arnau, Piera, Goiburu, Samitier, Ramón y Sagi, por el Barcelona.

**Ath. Bilbao, 3; Alavés, 2**  
Bilbao, 29. — El partido jugado hoy en San Mamés, el Athletic, falto de su ala

## LA ROE contra el sueco BERGWALL

Interesantísima es en conjunto la veldada del próximo miércoles, en la que se celebrará el choque entre los pesos fuertes Bergwall-La Roe, combate que, sin duda, han visto con interés todos los aficionados hay en Barcelona, ya que la fama que por su historial deportivo posee el gran atleta sueco hace que su

presentación en Barcelona sea considerada como un acontecimiento pugilístico. La Roe, su adversario, aunque no necesita ser presentado, por haber ya actuado varias veces en Barcelona, está en una forma inmejorable.

**K. O. fatal**  
Talca, 30. — El boxeador chileno Enrique Madrid ha fallecido ha consecuencia de un K. O. de éstomago que puso fin al combate que sostuvo con el negro peruano Peter Johnson.

izquierda internacional, no hizo un gran partido. La lucha fué insulsa. El primer tanto, a los quince minutos, lo marcó Uribe. Después marcó el segundo gol Bata. A los once minutos de la segunda parte, Lafuente, el tercero. Con este resultado aloja el Athletic, y el Alavés marca dos tantos, por mediación de Paco y Lecue.

**ATLETICO.** — Blasco, Castellanos, Urquiza, Picho, Muguerza, Roberto, Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Felipe.

**ALAVÉS.** — Arana, Deva, Urquidí, Antero, Guede, Paco, Trillo, Olano, Lecue y Juanito.

CLASIFICACIÓN

R. Santander	2	2	0	0	4	2	4
Barcelona	2	1	0	0	5	3	3
Ath. Bilbao	2	1	0	0	4	3	3
Arenas	2	1	0	0	4	3	3
Madrid	2	1	0	0	3	2	3
Español	2	1	0	1	4	2	2
Valencia	2	1	0	1	5	4	2
Donostia	2	0	2	2	4	6	0
Alavés	2	0	2	3	5	6	0
Irún	2	0	2	2	3	0	0

## SEGUNDA DIVISIÓN

**Celta, 3; Castellón, 2**  
Vigo, 29. — En el Celta debutó Costa, que ha legado procedente de América.

El Celta marcó dos tantos en el primer tiempo, por mediación de Reigosa y Piñero. En el segundo tiempo, Cupons marcó el tercer tanto para los locales.

Los tantos del Castellón los marcaron Montañés y Pascual.

**CELTA.** — Lilo, Montes, Valcárcel, Armando, Cabezo, Paredes, Reigosa, Cosme, Cupons, Polo y Piñero.

**CASTELLÓN.** — Altés, Valentí, Folguera, Alier, Guillem, Beltrán, Ballester, Cervera, Martínez, Montañés y Pascual.

**Betis, 4; Murcia, 1**  
Sevilla, 29. — El Murcia tuvo mucha desgracia en este partido, siendo el resultado desproporcionado a la actuación de ambos equipos. El Murcia jugó muy bien.

El primero en marcar fué el Betis, por mediación de Romero. Empató el Murcia, por mediación de Escrich, y descendió Timimi.

En el segundo tiempo, Timimi marcó el tercero, y Adolfo el cuarto.

**MURCIA.** — Enrique, Vigueras, Areso, Ciera, Paladi, Vigueras, Antonio, Pascual, Escrich, Aracil y Sornichero.

**BETIS:** — eads, Aranda, Jesús, Peral, Soladredo, Adolfo, Timimi, Adolfo I, Romero, García de la Puerta y Sans.

**Ath. Madrid, 4; D. Coruña, 1**  
Madrid, 29. — Hoy ha hecho su debut en la liga el Athletic, consiguiendo un excelente resultado. Marcó 2 tantos Losada, una Cuesta y otro Buiria. El tanto del Deportivo lo marcó Triana. El Athletic, en conjunto, hizo un excelente partido, habiéndose con entusiasmo todos sus elementos.

**ATHLETIC.** — Bermúdez, Corral, Pepín, Santos, Del Cossu, Artega, Marín, Losada, Cuesta, Buiria y Costa.

**DEPORTIVO DE LA CORUÑA:** — Rodríguez, Soya, Alejandro, Frois, Esparza, Pafiña, Torres, Triana, León, Chucho y Gil.

**S. Gijón, 1; Sevilla, 0**  
Gijón, 29. — El tanto del Gijón fué marcado por Adolfo. El partido fué muy bonito y movido. Destacó la actuación del extremo sevillano Vantolrá.

**SEVILLA:** — Ezzaguirre, Iglesias, Mora, Rey, Ramos, Arroyo, Vantolrá, Adelantado, Campanal, Brasero y Brand.

**SPORTING:** — Sión, Quiros, Tena, Moro, Tronchín, Luisín, Adolfo, Avilés, Herrera, Pin y Nani.

**Cataluña, 2; Oviedo, 3**  
El Cataluña perdió ayer un partido que se le presentaba favorable, por verdadera falta de serenidad en sus jugadores. Estar 2 goles a 0 a favor hasta los veinte minutos de la segunda parte, y perder por 3 a 2, es prueba de cilo, y la culpa debe achacársela a la línea delantera, que jugó con exceso de infantilismo. Marcaron los tantos de los locales, Portuqués, de un buen cabezazo, y Saló, entrando a un fallo de Oscar, Los de los astures los marcaron Insiarte, Gallard y Langara.

El señor Steinborn alineó los equipos como sigue: CATALUÑA: Cruz, Claudio, Ibáñez, Almiñana, Burguete, Flaquer, Demur, Artigas, Portuqués, Saló y Basteve. — OVIEDO: Oscar, Caliche, Goyo, Avilés, Siro, Chus, Insiarte, Gallard, Langara, Gale y Polon.

CLASIFICACIÓN

Betis	2	1	0	6	3	3
Oviedo	1	0	0	3	2	2
Ath. Madrid	1	1	0	0	4	1
D. Coruña	2	1	0	1	4	2
S. Gijón	2	1	0	1	3	2
Sevilla	2	1	0	1	4	2
Celta	2	1	0	1	4	2
Murcia	2	1	0	1	4	2
Castellón	2	0	1	4	5	1
Cataluña	2	0	2	2	6	0

## FÚTBOL AMISTOSO

**Sabadell, 1; Levante, 0**  
En match amistoso contendieron en la Crest Alta el Sabadell y Levante valenciano. En la primera parte dominó ligeramente el Levante, pero su delantero, al igual que el del Sabadell, se mostraron completamente ineficaces. Con todo, Bertrán, a los treinta minutos de juego, de un freekick raso al ángulo, logró el gol de la victoria. En la segunda parte el juego fué completamente nivelado, bastante duro, y si unos ni otros lograron marcar. Arbitró Cruella, y los equipos eran: SABADELL: Masip, Güer, Sorribas, Martí, Queralt, Pons, Bertrán, Garreta, Calvet i Mata. — LEVANTE: González, Balaguer, Itarte, Gallart, Montañés, Hilario, Pérez, Puig, Sanz, Gros y Bonal.

**Martín, 0; Badalona, 2**  
Una primera parte de juego de escasa calidad y dominio alterno. En la segunda parte, el Badalona reaccionó y logró dos goles, por mediación de Arguer y Redó. Arbitró Cruella, y los equipos fueron: MARTINENC: Uribe, Riús, Viñas, Altés, Doménech, Sibecas, Fandos, Toni Joan, Huerva, Morrajas y Casas. — BADALONA: Florenza, Isern, Fargas, Kaiser, Molina, Espuny, Millan, Jover, Arguer, Redó y Gracías.

## DEL EXTRANJERO

**Francia A pierde, ante Holanda, por 3-4**  
Paris, 29. — En Colombes, ante treinta mil espectadores, se ha jugado el match internacional Francia-Holanda. En el primer tiempo los holandeses dominaron y consiguieron marcar 4 tantos por 1 los franceses. En el segundo, salieron los franceses a jugar con gran energía. Sus jugadores se desenvolvieron con extrema velocidad. Los galos marcaron dos tantos más, terminando el encuentro con 4 a 3 favorable a los forasteros.

**Francia B gana a Guipúzcoa por 3-2**  
Tolosa, 29. — Comienza el partido con gran avance de los españoles, y Dinaque despeja la situación. Avanza este jugador y centra, y Delanoy recoge la pelota y marca un gol. Hay un ataque de Clavdard, y recoge el balón Cautet; el meta español para. Reacción española, y Escollá chuta, despejando Espart. Cautet marca el segundo tanto para Francia, y poco después Alcazar el tercero. Los españoles atacan, pero la defensa gala actúa con gran eficacia. El primer tiempo termina con 3 a 0 a favor los franceses.

Empieza el segundo tiempo atacando España con gran energía. Un avance de Escollá, que chuta y marca el primero para su equipo. Guillot se retira, y el substituido por Roux. Siguen dominando los españoles, y René Petit, desde lejos, envía un fuerte chut, marcando el segundo para Guipúzcoa. Termina el encuentro con 3 a 2 a favor de Francia.

## Pistula quizás podrá defender su título ante Martínez de Alfara

Berlin, 30. — La Federación Alemana ha recibido de la I. B. U. la comunicación de que ha sido aceptado el reto lanzado por el campeón español el Tigre de Alfara al berlinés Pistula, campeón de Europa de los semipesados.

Actualmente el estado de salud de Pistula es algo mejor. Los médicos han declarado que probablemente podrá boxear dentro tres o cuatro meses.

## En la piscina del C. N. B. El equipo del C. N. Barcelona: Valdés, Segalá, Sabata, Ruiz y Vilar batió el record de España de los 4 x 200

En la piscina del C. N. Barcelona se celebró ayer, mañana, el intento de record de los 800 metros, relevos 4x200 libre. La tentativa obtuvo un éxito. Valdés, Segalá, Sabata y Ruiz Vilar consiguieron rebajar en 7 segundos y 8 décimas el antiguo tiempo. Los tiempos parciales fueron: Valdés, 2 m. 31 s. 8; Segalá, 2 m. 37 s. 2/10; Sabata, 2 m. 35 s. 2/10; Ruiz Vilar, 2 m. 30 s. 6/10. Total, 10 m. 17 s.

## El Torneo Internacional de Tenis, en Basilea

Basilea, 29. — Final señoras: me. Payod vence a Mme. Reznick por 6-0, 11-3 y 6-4.

Final doble caballeros: Brugnon y Gentiel (Francia) han vencido a Worn y Friier por 6-2, 6-3 y 6-3.

## Charlot dice que firma por última vez

Paris, 30. — Charles Pellissier ha firmado ya el contrato para correr la próxima Vuelta a Francia. En el acto de la firma, el popular «Charlot» ha declarado: «Voy a hacer lo imposible para ganar la Vuelta». Y dando un apretón de manos a M. Desgrange, ha proseguido: «Yo creo que firmo por última vez».

## Recordes automovilistas batidos

Paris, 29. — En Montlhéry un «Alfa Romeo», pilotado por Ceoder, Peartro y Chines, se puso en marcha para intentar batir varios records en 48 horas. A las 24 horas llevaba batidos los siguientes: 6 horas, 940.300 km.; a 15 h 157.100 km.; a 24 h, 1.872.461 km.; a 36 h, 2.703.339 km.; a 48 h, 3.534.284 km.; a 60 h, 4.365.231 km.; a 72 h, 5.196.178 km.; a 84 h, 6.027.125 km.; a 96 h, 6.858.072 km.; a 108 h, 7.689.019 km.; a una velocidad de 154.312. Continúa la prueba.

## Francia gana a Bélgica en ciclismo

Paris, 29. — En el velódromo de Inverno se ha disputado el match Francia-Bélgica, sprinters contra sprinters.

1.º, Feuchaux, 3 puntos; 2.º, Michard, 5 puntos. Por naciones, Francia, 8 puntos, y Bélgica, 14 puntos.

## El campeón Binda, batido en Basilea

En Basilea el ex campeón del mundo por carretera, Alfredo Binda, fué vencido, logrando en tercer lugar. En primero, llegó Richini, 8 puntos; segundo, Dukkin, 10 puntos; tercero, Binda, 11 puntos; cuarto, Baresini, 15 puntos.

## Kid Berg ha llegado a Londres

Londres, 30. — Jack (Kid) Berg, el famoso campeón de Inglaterra de los lieetos, que por dos veces ha fallado en sus intentos de conquistar el título mundial a Canzonieri, ha llegado a Londres. El 14 de diciembre combatirá contra el campeón de Francia, Marius Baudry, y después combatirá en Paris contra el vencedor del match que esta noche se celebró en el Palacio de los Sports parisino, Loentelli-Pete Nebo.

## POR LOS FRONTONES

CLUB ATANO. — Torrents y Anar, 25; Bofarull y Sabadell, 30; Torrents y Mansilla, 30; Pagés y J. Martínez, 12; Gascon y Laguardia, 25; Anglés y Ribalta, 30.

FRONTON SOL Y SOMBRA. — Aparicio y Galdeano, 29; Esteve y Marcos, 30; Lasa y Sáez, 30; Bojas II, Bolmar y Pinet, 30.

FRONTON VASCONIA (Novedades). — Puig E. y Felín, 40; Salvatella y Giménez, 30; Riera y Renom, 40; Boliá y Font, 20; Oller y Nogués, 3; Vazquez y Steegmann A., 40; Mutagorri y Steegmann E., 33; Giménez y Amat, 40.

CLUB MANISTA. — Alonso y Mata, 30; Gambin y Mondelly, 17; Illueca y Güell, 27; Alonso y Alvaro, 30; Güell, 27; Muntaner, 30; Remacha y Güell, 25; Almeta y Bernabéu, 29; Hernández y Güell, 30.

FRONTON AMALIA. — Clemares, 25; y Clemente, 17; Marcelo y Guerrero, 30; Lavado, Gasquez y González, 26.

NOVEDADES. — Tarde: Azumendi, Azpil (rojós), 40; Ramos-Arriola (azules), 36. Noche: Iturte-Cazalís II, (rojós), 29; Pistón-Berondo (azules), 40. La primera decena bastante igualada — lo mejor del partido —, después, los azules marcharon siempre con ventaja, hasta 17 tantos. Reaccionaron los rojos, pero no hubo más novedad.